בדיקת השערות: בינום
1) בניסוי על חולדות, אומנה כל חולדה עשר פעמים במבוך T, כאשר על הליכה ימינה קיבלה מזון ועל הליכה לצד שמאל לא קיבלה דבר. לאחר אימון זה נעשו 10 הרצות על חולדה מסוימת (להלן: המבחן)

1. במבחן: כמה אפשרויות יש של ארבע הליכות רצופות לצד ימין וכל השאר לצד שמאל?
2. במבחן: כמה אפשרויות יש של 4 הליכות לצד ימין וכל השאר לצד שמאל?

3. מהו מספר הבחירות בזרוע ימין שממנו והלאה תוכל/י לומר ברמת מובהקות של 0.05 שהחולדה למדה את המטלה? (נסח השערות וקבע/י אזור אי דחייה ודחייה).

2) מטבע מוטל 8 פעמים. אם X הוא מספר הפעמים שהתקבל "עץ":

1. מהם ערכי ה-X שלגביהם תקבע/י שהמטבע אינו הוגן ברמת מובהקות של 0.05? (נסח השערות וקבע/י אזור אי דחייה ודחייה).

2. מה תהיה תשובתך אם הנך חושד/ת מראש שהמטבע מוטה, ונופל יותר על  "פלי" מאשר על "עץ"?

3. נודע שהסיכוי שמטבע זה ייפול על "עץ" הוא 0.3 . לאור נתון זה מהו הסיכוי לטעות מסוג II (במבחן שביצעת בסעיף ב')?

3) בטיילת בת"א נתפס אדם בטענה ש-"עבד" על עוברי אורח. טענת המשטרה הייתה כי הוא זרק קובייה 10 פעמים וקיבל 3 פעמים את הספרה 6. האם לדעתך מידע זה מספיק ע"מ לטעון שהאיש רמאי ברמת מובהקות של 0.05? 

4) ההסתברות לנחש נכון תוצאה בטוטו היא 1/3. ציון טוען שמצא קומבינה מהסרטים עם איגוד שופטי הקו ומאז הוא מנחש נכון 50% מהמשחקים.

1. מתוך 5 משחקים כמה יצטרך לנחש נכון כדי שנחליט שההסתברות שלו גדולה מ- 1/3, ברמת בטחון של 95%?

2. אם הטענה של ציון נכונה והוא אכן מנחש נכון ב-50% מהמקרים, מהי ההסתברות שלא נאמין לו ושנחליט שההסתברות שלו 1/3 (כמו כולם)? (חשב/י עבור מערך של 5 משחקים).

5) חוקר טוען שבידו שיטה להעלאת הסיכוי להולדת בנות. מתוך 12 לידות של אמהות אשר השתתפו בתכנית הטיפולית שלו ואשר נדגמו מקרית מהאוכלוסייה, 10 אמהות ילדו בנות.

1. בהנחה שבאוכלוסייה הסיכוי להולדת בת הוא 0.5, האם שיטתו יעילה ברמת מובהקות של 0.05? 

2. אם מתברר ששיטתו מעלה את הסיכוי להולדת בת ל-0.6 מהי עוצמת המבחן שביצעת בסעיף א'? 

בדיקת השערות: קירוב נורמאלי של הבינום
1.     10 אחוז מעובדי התעשייה נפגעים בתאונות עבודה במשך חייהם. במפעל מסוים נדגמו מקרית 100 עובדים ונמצא שרק ארבעה נפגעו. לאור הממצאים, האם במפעל זה אחוז התאונות שונה? ((=0.05).
2.    מכון ארנבי מכין ארנבות למרוץ ויצא בהודעה כי פרופורצית הארנבות הבוגרות העוברות את סף הקבלה למרוצי שדה הוא 0.3. מכון הזנב המעופף, בהנהלת צב בדאי, הכריז כי פיתח שיטה אשר תעלה באופן מובהק את אחוז הארנבות העוברות את סף הקבלה. מתוך 215 שנדגמו מקרית מתוך אוכלוסיית הארנבות המתאמנות במכון, כמה תידרשנה כדי שהצהרתו של צב בדאי בדבר השיפור הצפוי תוכח כנכונה? ((=0.05).
3.     מחקר אנתרופולוגי גילה שבעיר סמרקנד שבאוזבקיסטן, מתוך 150 תינוקות שנדגמו מקרית, 90 היו בנים. החוקר טען שעודף הבנים הינו תוצאה של התזונה המיוחדת באזור הנ"ל ולכן פרופורצית הבנים הנולדים גבוהה יותר מבשאר העולם. בדוק/י טענתו סטטיסטית בהנחה שבאוכלוסיה נולדים מספר זהה של בנים ובנות ((=0.05).
4.     חיליק חשד שהתגלגל לידו מטבע מזויף הנוטה ליפול יותר על עץ. כדי לבדוק האם יוכל להשתמש במטבע זה ביום ששי בערב כדי לעבוד על החברה', החליט לבדוק סטטיסטית האם המטבע מזויף. הוא זרק אותו 40 פעם, ומתוכם הוא נפל 28 פעמים על עץ. מה תהיה מסקנתו של חיליק? ((=0.05).
5.   מיקי חזר מדיסנילנד עם מטבע שאמור להיות מזויף וליפול על עץ ב-75% מההטלות. כשהגיע הביתה ובדק את המטבע הוא קיבל 14 פעמים עץ מתוך 20 הטלות.

א. ברמת בטחון של 95%, האם ניתן לומר שהמטבע מזויף (לא רגיל) ונוטה יותר ליפול על עץ? 

ב. מה הסיכוי שמיקי יטען שהמטבע מזויף כשלמעשה הוא הוגן ?

ג. תחת ההנחה שאכן המטבע נופל על עץ ב-75% מההטלות, מה הסיכוי שמיקי יטען שהמטבע מזויף?

6.    ההסתברות שחייל חיל רגלים יסבול במהלך הטירונות משבר הליכה היא 0.4. חוקר אורטופדיה טוען שבידו מדרס חדיש שיוריד את ההסתברות לקבל שבר הליכה. 200 טירונים נבחרו מקרית מחטיבות חיל רגלים שונות, ונעלו את המדרס החדש מתחילת הטירונות. מתוך 200 חיילים אלו, 20 חיילים סבלו משברי הליכה במהלך הטירונות.

א.   האם טענתו של חוקר האורטופדיה מוצדקת ברמת בטחון של 95% ?

ב.   נניח שהמדרס החדש אכן עוזר ומוריד את ההסתברות לקבל שבר הליכה ל- 0.2. מהי עוצמת המבחן שבדקת ב-א'.

ג.   בהנחות של סעיף ב', נניח שמחלקת מדעי ההתנהגות שאחראית על המחקר הנ"ל, מוכנה ליטול על עצמה סיכון של 10% לאי דחיית 0H  כשזו אינה נכונה. מהו גודל המדגם המינימלי שבו יכולה המחלקה למדעי ההתנהגות להסתפק? (רמת הביטחון 95%).
